

環保概論講義

(環保知能、環保法規)

第一回

705744-1



社團法人 考友社 出版發行

環保知能講義 第一回



| | |
|---------------------------|----|
| 第一講 臺北市政府環境保護局..... | 1 |
| 命題大綱..... | 1 |
| 重點整理..... | 2 |
| 一、臺北市政府環境保護局簡介..... | 2 |
| 二、臺北市政府環境保護局環境清潔勤務須知..... | 15 |
| 三、臺北市垃圾處理..... | 24 |
| 精選試題..... | 34 |

第一講 臺北市政府環境保護局

命題大綱

一、臺北市政府環境保護局簡介

- (一)組織架構
- (二)政策與計畫

二、臺北市政府環境保護局環境清潔勤務須知

- (一)總則
- (二)清掃、清溝及一般廢棄物清除勤務
- (三)環境消毒
- (四)流浪犬捕捉
- (五)資源回收、廚餘清運勤務
- (六)特別勤務
- (七)查報勤務
- (八)特定場所管理勤務

三、臺北市垃圾處理

- (一)臺北市垃圾分類、收運方式及收運時間
- (二)資源回收與垃圾分類
- (三)家戶垃圾清運
- (四)環境清潔維護

重點整理

一、臺北市政府環境保護局簡介

(一)組織架構：

臺北市政府環保局為辦理各項環保業務，進而改善環境品質，成立下列各科室與相關部門：

1. 第一科：

主要負責空氣污染防制、噪音管制、輻射污染建築物偵檢等事項。

2. 第二科：

水污染防治及飲用水管理、病媒管制、毒性化學物質管理、環境用藥管理。

3. 第三科：

家戶垃圾清運及大型廢棄物預約收運、街道清掃。

4. 第四科：

廢棄物處理工程、事業廢棄物管理。

5. 第五科：

資源回收、一般廢棄物清除處理費徵收、公廁管理、家犬隨地便溺勸導及處理事項。

6. 綜企小組：

環境影響評估、公害糾紛處理、綜合性環境教育、永續發展業務及綜合性業務。

7. 研考小組：

即研考業務，臺北市政府環保局之管考工作，依作業方式不同可區分為如下之計畫管考與專案管考兩大類型：

(1) 計畫管考：

指對各單位施政計畫之管考。

(2) 專案管考：

指依臺北市府研考會、市長交辦、重要會報決議、市議會總質詢、提案、各類公文管制、市民反應、為民服務或涉及眾多機關共同執

行某項重要工作或計畫，必須協調齊一步調等案件之管考。

8. 資訊小組：

資訊業務，如管理臺北市政府各項資訊系統之權限；維護臺北市政府環保局中英文網站與相關主題網站；管理維護各項電腦資訊設備；管理臺北市政府環保局資訊安全；年度資訊預算編列、執行、控管；各項電腦軟硬設備規劃採購；各項電腦資訊設備維護。

9. 技術室：

技術室業務執掌有環境品質監測及環境品質檢驗兩類，環境品質監測包含空氣品質自動監測、環境音量監測，而環境品質檢驗包含河川水質檢驗、事業放流水檢驗、飲用水檢驗、地下水檢驗、空氣污染物檢驗及垃圾成份分析等。

10. 秘書室：

文書、印信、庶務、出納、營繕工程、財務管理。

11. 人事室：

辦理人事行政管理—組織編制、任免遷調、考試分發、訓練進修、獎懲考（績）核、職工任免遷調、差假勤惰管理、待遇福利、退休撫卹、退休、退職補償金、公、勞、健保業務、人事統計。

12. 會計室：

依法辦理臺北市政府環保局歲計、會計及統計事宜。

13. 政風室：

臺北市政府環保局相關政風事項的維護與擬定及廉政宣導。

14. 修車廠：

負責臺北市政府環保局所有車輛之修護保養。

15. 衛生稽查大隊：

執行違反環境保護法規案件之稽查、告發、裁決及行政救濟事項處分、陳情、訴願。

16. 區清潔隊。

17. 水肥處理隊。

18. 溝渠處理隊。

19. 垃圾衛生掩埋場：

掩埋場設置工務組、重機械組、復育園區組及行政組。

20. 垃圾焚化廠：

(1) 內湖垃圾焚化廠：

- ①成立於民國 76 年 5 月，為國內首座高效能大型垃圾焚化廠。
- ②採用現代化機械式焚化技術，將垃圾中之可燃物質焚化後，使其體積減為原有 1/10 左右，再將灰渣送衛生掩埋場掩埋。
- ③燃燒過程採用廢熱鍋爐設備，將垃圾燃燒所產生之熱能以汽電共生方式，推動渦輪發電機發電，達到資源再回收利用的成效，並使垃圾達到減量化、安定化、衛生化、資源化等目的。

(2)木柵垃圾焚化廠：

於民國 83 年 1 月 10 日開始試運轉，復於 84 年 3 月 28 日正式接管營運，以處理臺北市之家戶垃圾及一般事業廢棄物。

(3)北投垃圾焚化廠：

- ①成立於民國 80 年 7 月 1 日，為我國國家建設六年計畫中，加強環境保護興建垃圾焚化廠之一。
- ②北投垃圾焚化廠可妥善解決臺北市垃圾問題，且有效舒緩臺北市垃圾掩埋場難覓之困境。

(二)政策與計畫：

1.臺北市政府環境保護局 100 年度施政計畫重點：

(1)使命：

- ①為提昇臺北市空氣品質、降低噪音陳情、減緩全球暖化、提高市民生活品質、預防及減輕開發行為對環境造成不良之影響，藉以達成環境保護之目的。
- ②以流域性管理觀念及架構推動淡水河系整治相關工程及運作，俾利確保水質持續改善、興建親水設施、沿岸景觀改善、都市更新及完備遊憩空間，讓親近淡水河成為民眾生活的一部分。
- ③清除內湖垃圾山，解決其入侵基隆河河道問題，並增進非行水區部分之土地利用。
- ④妥善焚化處理臺北市垃圾，紓解臺北市垃圾處理問題，以維護臺北優質環境品質，確保市民健康。
- ⑤妥善回收家戶廚餘，減少家戶垃圾量，落實資源回收再利用，以達成資源永續利用的目標。

(2)願景：

- ①打造永續環保低碳城市，營造永續發展的生活環境。
- ②打造國際級水岸都市景觀，為臺北市民營造一個「質量好、景觀好、遊憩好」的親水環境。

③藉由內湖垃圾山的移除工程展開，希於民國 101 年 12 月底清除完畢後，由都市發展規劃單位檢討規劃設置休閒區及公園，增加市民休閒空間。

④以現代焚化技術使垃圾處理達到減量化、安全化、衛生化及資源化之目標，發揮回饋設施功能，維持最佳垃圾處理營運與維護狀態，確保焚化及發電品質，並致力能源與資源之節用，提昇環境管理績效。

⑤實現臺北市「資源全回收，垃圾零掩埋」政策，達成臺北市「資源全回收垃圾零廢棄」願景。

2. 垃圾源頭減量計畫：

(1) 廢棄物源頭減量：

① 源頭減量：

- A. 因產品無法使用而丟棄，就產生了垃圾，而將垃圾收集起來進行處理的過程包含回收、再使用、再生、堆肥及焚化等，為的就是能使垃圾不致對環境造成危害，而這些垃圾處理方式在傳統垃圾處理技術來說皆屬末端處理。
- B. 若可以從產品生產的階段便進行綠色設計，就會使產品本身對環境更具友善，而「源頭減量」即是引導生產者減少原料生產、需求以及過度包裝，進而使民衆有機會選擇對環境傷害較小的產品。

② 3R 減量：

即 Reduce-Reuse-Recycle（減量－再利用－回收），源頭減量依循 3R 減量概念，引導消費品之包裝走向省資源、易回收之設計，並降低包裝材料的使用量及廢棄量，而消費者挑選綠色設計包裝的同時也可視為一種源頭減量。

③ 減量金三角：

A. 製造者／輸入業：

減少原料使用；使用環境友善之原料；包裝材質單一化、印刷簡單化；增加產品使用期限；易回收、易拆解之設計考量。

B. 民衆：

降低對 1 次性商品的依賴（如免洗餐具）；多利用重覆使用性商品；選擇對環境友善的商品。

C. 販賣業：

♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥
♥ 精選試題 ♥
♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥

- (C) 1. 臺北市專用垃圾袋的防偽標籤，摸起來有凹凸感外，斜看還可以看到哪兩個字母？ (A) T、D (B) D、G (C) T、P (D) T、G。
- (B) 2. 就產品包裝的功能而言，以下何者屬於過度包裝？ (A)便於產品的搬運與使用 (B)顯示產品的精緻與奢華 (C)標示產品功能與使用方式 (D)有利於產品的儲存。
- (C) 3. 衛生掩埋場與一般掩埋場比較，最大不同點為 (A)前者只掩埋衛生醫療機構的廢棄物 (B)後者比較不易發出臭味 (C)前者有垃圾水的處理 (D)後者建地較大。
- (B) 4. 世界地球日是每年的幾月幾日？ (A) 6 月 6 日 (B) 4 月 22 日 (C) 5 月 28 日 (D) 9 月 28 日。
- (D) 5. 有關環境保護措施，下列何者敘述錯誤？ (A)廚餘可以製成有機肥料 (B)儘量使用紙類用品，少用塑膠製品 (C)儘量自帶可清洗再用的飯盒 (D)資源回收與垃圾減量無關。
- (D) 6. 有關廢棄物源頭減量的觀念，以下敘述何者正確？ (A)生產者減少原料生產與使用 (B)消費者減少購買過度包裝產品 (C)消費者購物時用可重複使用的購物袋 (D)以上皆是。
- (D) 7. 臺北市為達 2010 年「垃圾零掩埋、資源全回收」的目標，正積極推動各項垃圾減量、垃圾分類與資源回收措施，以下垃圾處理政策何者敘述為正確？ (A) 89 年 7 月實施垃圾費隨袋徵收政策 (B) 92 年 5 月資源回收增為每週 5 次，分天分類回收 (C) 92 年 12 月全面實施家戶廚餘分離清運回收 (D)以上皆是。
- (D) 8. 實施「垃圾費隨袋徵收」政策的好處為何？ (A)減少家戶垃圾費用支出 (B)市民主動參與資源回收 (C)有效垃圾減量 (D)以上皆是。
- (D) 9. 下列有關臺北市「專用垃圾袋」的敘述，何者為正確？ (A)分 7 種規格包裝 (B)貼有凹版印刷的防偽標籤 (C)送焚化爐焚化，僅產生二氧化碳及水，不會產生戴奧辛 (D)以上皆是。
- (C) 10. 家戶配合廚餘回收，係依「生廚餘作堆肥，熟廚餘可養豬」分類原則處理，請問下列何者為熟廚餘？ (A)水果類 (B)堅果類 (C)米麵食類 (D)硬殼類。

- (D) 11. 臺北市自 2000 年 7 月 1 日起實施垃圾費隨袋徵收制度，市民必須購買使用專用垃圾袋，所以這種「垃圾費」就是市民要付給環保局處理垃圾的費用，以下的相關敘述何者為正確？ (A)基於使用者付費的原則，是規費的一種 (B)改變過去隨水費徵收的不公平收費方式 (C)製造垃圾越多、負擔費用越多，符合污染者付費的原則 (D)以上皆是。
- (B) 12. 回收標誌中 4 個逆向箭頭，代表意義為何？ (A)沒有特殊含意 (B)代表社區民衆、地方政府清潔隊、回收商及回收基金四者共同參與資源回收工作 (C)代表回收、再利用、垃圾減量及珍惜地球資源等四體合一且生生不息的概念 (D)以上皆是。
- (D) 13. 「用完隨手丟」的產品充斥市面，有害廢棄物的處理問題令人頭痛，也讓各國面臨垃圾危機。下列何者屬垃圾所造成的危機？ (A)垃圾中的寶特瓶、保利龍及塑膠袋，焚燒時會產生毒氣，造成空氣污染 (B)垃圾中的毒性物質，隨雨水滲透，污染土壤、河川及地下水 (C)孳生蚊蠅老鼠等病媒，傳播疾病危害健康 (D)以上皆是。
- (C) 14. 下列何者非屬資源回收分類項目中「廢紙類」的回收物？ (A)報紙 (B)雜誌 (C)用過的衛生紙 (D)紙袋。
- (A) 15. 資源回收「舊衣類」，係指回收下列何者物品？ (A)乾淨舊衣物 (B)鞋襪 (C)地毯 (D)枕頭。
- (D) 16. 根據研究報告，一顆一號電池爛在泥土裡，會使一平方公尺的土壤永遠失去利用價值，因此回收廢乾電池的重要理由為 (A)因其含有對環境危害最大的汞及鎘等重金屬 (B)其含有的汞及重金屬會滲透土壤、污染地下水 (C)其造成的危害會威脅人類健康，並持續殘留到下一代 (D)以上皆是。
- (C) 17. 有關椰子殼、榴槤殼的回收方式，下列何者敘述為正確？ (A)應先破碎後以垃圾專用袋丟棄到垃圾車 (B)可與其它生廚餘混交回收車 (C)不能混在生廚餘，另外收集後送回收車 (D)以上皆非。
- (C) 18. 下列何者係屬「一般類資源物」不可回收項目？ (A)馬桶蓋、含 ABS 塑鋼 (B)環境衛生用藥廐容器 (C)旅行袋 (D)吸塵器。
- (D) 19. 臺北市清潔月免費收運的家戶大型廢棄物，不包含下列何者？ (A)體積龐大的廢棄家俱 (B)廢棄家電用品 (C)家戶修剪庭院之樹枝 (D)家戶修繕後的石材碎塊。
- (D) 20. 實施家戶廚餘回收的好處有 (A)與一般垃圾分離收集清運，可減少垃圾發臭，招引蒼蠅等病媒 (B)提高利用價值，養豬或堆肥 (C)減少垃圾量，減輕焚化廠、掩埋場之負擔 (D)以上皆是。

- (C) 21.下列何者係屬可以回收的物品？ (A)塑膠光面廢紙 (B)各種筆類 (C)電蚊拍 (D)打包帶。
- (B) 22.處理不可回收之固型廢棄物的過程，下列敘述何者為正確？ (A)衛生掩埋→自然分解→焚化 (B)焚化→衛生掩埋→自然分解 (C)自然分解→焚化→衛生掩埋 (D)衛生掩埋→焚化→自然分解。
- (C) 23.對於巨大垃圾因體積較大，民衆不便在線上交垃圾車清運，而壓縮式垃圾車亦不適合收運時，應如何處理？ (A)自行僱工搬運 (B)隨意丟棄山區 (C)先與轄區清潔隊電話約定排出時間地點方式收運 (D)請清潔隊派員至家中收運。
- (C) 24.有關清溝作業安全之規定，以靠近下敘述何者錯誤？ (A)注意溝蓋把守是否鏽蝕斷裂 (B)照明設備需具防爆功能 (C)在暗溝或箱涵內工作時可吸煙 (D)穿著反光斑馬衣、反光工作帽及防護手套。
- (B) 25.為徹底做到開源節流，應推廣使用綠色能源，也應做好節能。對於節能，除了養成隨手關燈、公共區域照明燈具減半使用、燈泡損壞改換省電燈泡、不裝置投射燈及鹵素燈外，下列何者也是節能的好習慣？ (A)攜帶私人電器用品至辦公室使用 (B)下班前關閉電腦與影印機並拔掉非必要電器插頭 (C)空調溫度設定攝氏 25 度以下 (D)以上皆非。
- (C) 26.所謂「綠色能源」，就是「永續利用」及「對環境友善」的精神，請試依此標準判斷下列何者不符綠色能源「零耗能、零污染排放」的標準？ (A)太陽能 (B)水力發電 (C)核能發電 (D)風力發電。
- (C) 27.環保署為積極推動紙杯減量政策，規定自何時起，政府機關辦理內部會議、或在開放空間、服務民衆場所，不得提供紙杯、一次用塑膠杯及包裝飲用水？ (A)95 年 7 月 1 日 (B)96 年 1 月 1 日 (C)96 年 7 月 1 日 (D)97 年 7 月 1 日。
- (C) 28.環保署推動自行攜帶購物袋代替塑膠袋的措施，最主要的原因是什麼？ (A)塑膠袋攜帶物品時容易破裂 (B)塑膠袋不美觀且影響市容 (C)塑膠袋不易被細菌分解 (D)塑膠袋的製作成本相當高。
- (A) 29.依據廢棄物清理法第 15 條規定，物品或其包裝、容器經食用或使用後，足以產生不易清理、或含長期不易腐化成分、或含有害物質、或具回收再利用價值之一般廢棄物，致有嚴重污染環境之虞者，應由何者負責回收、清除？ (A)製造、輸入該項物品、包裝或容器的業者 (B)環保局 (C)中央主管機關 (D)消費者。
- (D) 30.請問以下哪類物品需自一般資源回收項目中分出個別進行回收？ (A)廢乾電池 (B)廢日光燈 (C)廢光碟 (D)以上皆是。